
LECTURE À VOIX HAUTE

MONTBELIARD 4 

CYCLE 2 : CE1/CE2



Pluralité de l’oral

- Production orale : parler, oral spontané,

- Oralisation : expression orale d’un texte écrit,

- Oralité : production orale à partir d’un texte écrit. 



Qu’est-ce que 

la lecture à voix haute ? 

D’après E Charmeux :

« Lire à haute voix consiste à transmettre

oralement à des auditeurs sa propre lecture d’un

écrit. C’est donc une situation de communication

orale, qui porte sur la lecture ».



Déroulement de la matinée

 Temps 1 : Lire ensemble le réel afin de dégager

quelques points caractéristiques de la lecture à voix

haute,

 Temps 2 : S’approprier les compétences spécifiques

de la lecture à voix haute et découvrir des outils.



Objectif de la formation  

Identifier les critères spécifiques de la

lecture à voix haute pour un

enseignement explicite.



”

“
Lecture de texte

Lecture d’un texte par des enseignants.



QUELQUES 

ENREGISTREMENTS



ECOUTE ACTIVE

Consigne : 
Identifier les 

difficultés 

perçues lors de 

la lecture à voix 

haute de cet 

élève.



QUELQUES SEANCES 

PLUS TARD…

Consigne :

Y a-t-il eu des 

améliorations 

lors de la lecture 

à voix haute 

pour cet élève ? 



”

“
Lecture de texte

Lecture d’un texte par des enseignants.



QUELQUES 

ENREGISTREMENTS



ECOUTE ACTIVE

Consigne : 
Identifier les 

difficultés 

perçues lors de 

la lecture à voix 

haute de cet 

élève.



QUELQUES SEANCES 

PLUS TARD…

Consigne :

Y a-t-il eu des 

améliorations 

lors de la lecture 

à voix haute 

pour cet élève ? 



Que disent les programmes ? 

AU CYCLE 2 ? 

AU CYCLE 3 ? 



Au cycle 2 …en 2025

Lecture au CE1

 Identifier les mots de 

manière de plus en plus 

aisée

 Lire à voix haute

 Comprendre un texte

 Devenir lecteur



Au cycle 2 …en 2025

Lecture au CE2

 Identifier les mots de 

manière de plus en plus 

aisée

 Lire à voix haute

 Comprendre un texte

 Devenir lecteur



Au cycle 2 …en 2025

Oral au CE1

 Ecouter pour comprendre 

 Dire pour être compris

 Participer à des échanges



Au cycle 2 …en 2025

Oral au CE2

 Ecouter pour comprendre 

 Dire pour être compris

 Participer à des échanges



Les enjeux de la 

lecture à voix 

haute

 Le langage pour soi

 La relecture 

 La lecture orale pour autrui



Les enjeux de la 

lecture à voix 

haute

 Le langage pour soi

 La relecture 

 La lecture orale pour autrui

→estime de soi 

par un 

sentiment de 

compétences



Identification de critères 

supplémentaires

 2 VIDEOS



Identification de critères 

supplémentaires



Critères trouvés par les élèves dans 

une classe de CE2

 Consigne après les différentes lectures

entendues sans préparation :

« Qu’avez-vous identifié comme points positifs ou

comme points à améliorer ? ».

 Propositions obtenues lors de la première

séance.





Comment alors enseigner 

la lecture à voix haute ? 
 Le déchiffrage (automatisation de la lecture),

 L’articulation,

 L’intonation,

 Ponctuation : rappel des signes de ponctuation et leur signification, 

 Les groupes de souffles (les unités de sens) dès le CP,

 Les liaisons,

 Le codage : de la ponctuation, des pauses, de l’intonation de la voix, des liaisons,

 L’avance oculaire

 Parler, lire pour être audible,



Eveline CHARMEUX

 « Lire à haute voix est une discipline à part :

Il faut avoir lu pour pouvoir lire à haute voix, il

faut savoir ce que l’on a compris et ce que

l’on veut faire comprendre ».



Le décodage: les profils de lecteurs
36



L’entrée

dans la 

lecture et 

lecture à 

voix haute
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Mise en situation 

- Le chlorure 

d'aminométhylpyrimidinylhydroxyéthylméthythi

azolium est un corps chimique appelé 

également vitamine B1.

- Les personnes qui sont 

hexakosioihexekontahexaphobes ont la phobie 

du nombre 666 de même de tout ce qui relève du 

surnaturel.
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Les démarches du 

lecteur expert

contextualise

infère

sollicite 
une 

autre 
voix

ralentit

remet 
en 

cause

relit

confronte

demande

reconnaît

identifie
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Apprendre à lire 

D’après Nicole VAN  GRUNDERBEECK
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Le lecteur 

débutant

Surinvestit une 
stratégie

Peut maitriser 
ou mettre en 
œuvre 1 ou 2 

stratégies

Présente une 
« Passivité 
mentale »
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Pistes de 

remédiation

É
lè
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Chercher du sens

Utiliser le contexte 

Se faire une image 
mentale

Utiliser ses 
connaissances de 

manière fonctionnelle
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Pistes de 

remédiation
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Utiliser la 
combinatoire

Découper les mots en 
unités plus petites

Se baser sur des 
indices graphiques

Observer les mots 
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Pistes de 

remédiation
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a
le Chercher le sens d’un 

message écrit

Découper les mots en 
unités plus petites

Procéder aux 
correspondances 

entre graphèmes et 
phonèmes 

Vérifier les hypothèses 
émises
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Pistes de 

remédiation

É
lè

v
e

 c
e

n
tr

é
 e

n
 p

ri
o

ri
té

 
su

r 
le

 c
o

d
e

Chercher le sens d’un 
message écrit

Tenir compte du 
contexte

Vérifier ses hypothèses 
au niveau du sens

Vérifier ses hypothèses 
au niveau des 

hypothèses
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Pistes de 

remédiation
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Faire interagir ses 
stratégies 

Vérifier son hypothèse 
avec la stratégie non 

utilisée
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Pistes de 

remédiation
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Vérifier ses hypothèses 
dans un contexte plus 

large 
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Un outil d’analyse des textes 52

http://centre-alain-savary.ens-lyon.fr/CAS/education-prioritaire/ressources/theme-1-perspectives-

pedagogiques-et-educatives/lire-ecrire-parler-pour-apprendre-dans-toutes-les-disciplines/roland-

goigux-enseigner-lire-ecrire-au-cp

http://centre-alain-savary.ens-lyon.fr/CAS/education-prioritaire/ressources/theme-1-perspectives-pedagogiques-et-educatives/lire-ecrire-parler-pour-apprendre-dans-toutes-les-disciplines/roland-goigux-enseigner-lire-ecrire-au-cp


Anagraph

53

http://anagraph.ens-lyon.fr/docs/plaquette-anagraph-nouvelle-version-oct2017.pdf

http://anagraph.ens-lyon.fr/docs/plaquette-anagraph-nouvelle-version-oct2017.pdf


Le phrasé et l’expressivité
54



Le phrasé



Fonctions de la ponctuation



Les étapes du codage d’un texte



Texte codé en collectif



Entraînement individuel  



Les groupes de souffle



Souris verte est triste.

Personne à qui parler. 

Personne à qui faire une bise ! 

Alors un jour, 

Souris verte glisse 

dans son baluchon 

un morceau de fromage, 

un cornichon 

et une rondelle de saucisson. 

Et la voilà partie, 

à la recherche d’un ami. 

Extrait de « Veux-tu être mon ami ? » d’Eric Battut

Les groupes de souffle et les groupes de sens.



Les liaisons



Les liaisons



L’expressivité

DEFINITION:

VARIATION DE RYTHME, DE 

MÉLODIE ET D’INTENSITÉ QUI 

VONT DONNER VIE AU TEXTE

- Alyssa est française? 

- Alyssa est française.

- J’ai vraiment aimé cette 

conférence. 







L’expressivité

- Nécessite la compréhension du texte littérale

- Inférer les sentiments des personnages, les intentions de 

l’auteur



Narramus



L’avance oculaire



La préparation de la lecture à voix

haute d’un texte

72



Autre trace écrite



S’entrainer et s’auto-évaluer 

à lire à voix haute

Quels outils utiliser ?

- Un chuchoteur, 

- Des outils d’enregistrement :



Ecouter une lecture experte et s’entrainer 

 Ce qui est proposé dans  Narramus : des 

lectures expertes, régulièrement, plusieurs 

fois avant l’entrainement individuel



Quels supports pour travailler la LVH?

 Diversifier les supports: 

- dans toutes les disciplines 

- dans tous les genres : narratifs, poétiques, théâtraux, 

documentaires (histoire, géo, sciences…), injonctifs 

(consigne scolaire, recette de cuisine, notice de 

montage d’un objet…)



Les fluences
78



Fluences

Pas UNE fluence mais DES fluences:

 Fluence de décodage (syllabes / pseudo-mots)

 Fluence de reconnaissance des mots 

 Fluence de texte / en contexte



Dimensions de la fluence d’après Erika Godde

➢ Décodage

➢ Vitesse

➢ Phrasé

➢ Expressivité



Bressoux, Bianco,  

Bosse, Hanner et 

Lima (2020)



Lien vitesse / compréhension



PROSODIE

FLUIDITE



Que retenez-

vous?

 Une lecture fluente est une lecture 

fluide, à une vitesse proche de la 

parole, avec un phrasé adapté au 

texte et une expressivité mettant 

en valeur le sens du texte.

 La prosodie se développe 

simultanément et en lien avec 

l’automaticité et la 

compréhension dès le CP.

 Le lien entre compréhension et 

prosodie se renforce avec le 

temps.

 La prosodie est un bon indicateur 

de la compréhension dès le CE1.

La lecture à voix haute



Conclusion

 Un  lecture à voix haute fluente  inclut la fluidité,  le 

phrasé et l’expressivité.

 Ces dimensions prosodiques sont liées à la 

compréhension et ce lien se renforce avec l’acquisition 

de la lecture.



Petite pépite…




